

# 土耳其将派代表团赴美谈F-16战机采购

新华社北京1月1日电 土耳其国防部长胡卢西·阿卡尔日前说,土耳其打算2023年1月派遣代表团前往美国,讨论F-16型战斗机采购事宜。

土耳其媒体援引阿卡尔的话报道,土耳其代表团将与美国国会参议院方面举行会谈。

另据俄罗斯卫星通讯社报道,美国国会去年12月批准的2023财年国防授权法案取消了向土耳其出售F-16战机的限制,为土耳其采购F-16扫除最后障碍。

土耳其先前不顾美国和北约强

烈反对,从俄罗斯购买S-400防空导弹系统。美方从而把土方“踢出”F-35战机合作项目并拒绝向土方出售这种先进战机,引发两国关系进一步恶化。

土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安2021年10月说,美方提出向土方出售F-16战机的可能性。土方已经寻求购买40架F-16战机和80套“升级包”以改进土方现役同型号战机。

多家媒体先前报道,美国国务院正在游说国会批准对土军售。

(王宏彬)

2017年9月30日,一架F-16战机参加在美国加利福尼亚州奥兰治县举行的亨廷顿海滩飞行表演。  
新华社发(赵汉荣摄)



## 日本经贸代表森永正裕: 与中国同在RCEP内 对日本具有重要意义



以“新机遇·新格局·新启航”为主题的2022年RCEP经贸合作高层论坛2022年7月28日在青岛举行。  
(新华社记者李紫恒摄)

新华社东京1月1日电(记者钟雅)日本贸易振兴机构成都代表处首席代表森永正裕日前接受新华社记者视频连线采访时表示,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)将日本及其最大贸易伙伴中国纳入同一自贸框架,对日本而言具有重要意义。

“在贸易量大的情况下引入零关税,(对贸易的)促进效果最为显著。”他说。中国是日本最大贸易伙伴、出口市场和进口来源地。中国海关总署数据显示,2021年中日贸易额增长17.1%,达到3714亿美元。

作为世界上最大的经济体之一,中国对RCEP作出了重要贡献。据亚洲经济研究所测算,如果中国没有加入RCEP,日本将是受影响最严重的国家。森永也认为,如果中国不参加,RCEP给日本带来的利好会大幅减少。

RCEP由东盟十国及中国、日本、韩国、澳大利亚、新西兰签署,是全球经济体量和发展潜力最大的自贸区。2022年1月1日生效以来,RCEP持续助力各成员国外贸增长。

日本政府近期公布的数据显示,2022年1月至10月,日本农林水产品与食品出口额达1.12万亿日元(1美元约合131日元),其中对中国大陆地区出口额为2293亿日元,排名第一,较上年同期增长24.5%。

森永表示,RCEP不仅可以通过关税优势对贸易产生巨大刺激作用,而且对东亚区域资源统一配置和产业链重组将起到重要作用。

森永认为,RCEP这种高水平、统一贸易投资规则的自由贸易形式,为今后构建更高水平、更大范围、统一规则的自由贸易协议提供了参考。

## 黎巴嫩附近海域一移民船倾覆 2人死亡

新华社北京1月1日电 黎巴嫩军方说,一艘搭载数百名偷渡客的船2022年12月31日在黎巴嫩北部附近海域倾覆,2人死亡。

黎巴嫩军方发表声明说,黎巴嫩海军和联合国驻黎巴嫩临时部队出动舰艇救援,在首都贝鲁特与北部港口的黎波里之间海域救起232人。

据法新社报道,船上大多数人来自叙利亚,另有大约50名黎巴嫩公民。他们试图穿越地中海,前往塞浦路斯等欧盟国家。

自2019年以来,黎巴嫩陷入经济困境,又接连遭遇新冠疫情

和贝鲁特港口大爆炸等打击,加上政府组阁僵局难破、无法获得大规模国际援助,导致货币暴跌,通货膨胀率高企,燃料、药品等基本物资短缺,社会动荡风险加剧。

近年来,试图经海路离开黎巴嫩的民众增多,包括不少叙利亚难民和巴勒斯坦难民,也有黎巴嫩本国。据联合国难民署消息,过去一年,经由海路从黎巴嫩偷渡的人次激增73%。

去年9月,一艘从黎巴嫩出发的移民船在叙利亚西部塔尔图斯市附近海域沉没,大约100人丧生。  
(刘江)

## 朝鲜连续两天发射火箭炮

新华社首尔1月1日电 据朝中社1日报道,朝鲜人民军西部地区某远程炮兵部队当天凌晨使用超大型火箭炮向朝鲜半岛东部海域发射了一枚炮弹。

报道说,朝方曾于2022年12月31日上午对这款超大型火箭炮进行性能验收试射,3枚火箭炮弹精确命中朝鲜半岛东部海域一座

目标岛屿。

朝中社报道说,朝鲜最高领导人金正恩表示,这款口径为600毫米的超大型火箭炮是朝鲜武装力量的“核心攻击武器”,具备强大的地形克服能力、机动性和连续精确突击打击能力。他说,这款火箭炮可携带战术核弹头。

## 乌干达发生新年踩踏事件 9人死亡

新华社基加利1月1日电(记者吉莉)坎帕拉消息:乌干达警方1月1日说,首都坎帕拉一购物中心发生新年踩踏事件,造成9人死亡、数人受伤。

警方表示,这是一起“鲁莽”和“疏忽”导致的恶性事件,死者中有一些是当晚参加音乐演出的青

少年。

警方说,事件发生在午夜,当时活动主持人鼓励参与者到户外观看烟花表演。其间因人群拥挤,发生踩踏事件,导致5人当场死亡、多人受伤。伤者被送往医院后,又有4人被确认死亡。